

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA  
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 15 de Enero de 1894

## El periódico "non nato,"

Muchos de nuestros lectores habrán visto, leído y considerado más ó menos detenidamente la circular firmada por el señor don José Erice, en que se anuncia la creación de un nuevo periódico para cuya publicación se están practicando las oportunas gestiones por cierta comisión de distinguidas personas según afirma el citado documento.

A nuestras manos ha llegado también esa circular y con profunda atención hemos leído lo que dice y adivinado lo que no aparece en ella. El nuevo periódico se califica de católico-fuerista; dictados ambos altamente simpáticos y propios para obtener buena aceptación en la provincia.

«Como católicos—dice la circular—prestaremos acatamiento rendido y reverencia profunda á las enseñanzas y consejos del Romano Pontífice y de los venerables Prelados, con tal espíritu de sinceridad y mansedumbre, que realmente sus consejos y enseñanzas se mostrarán enseñoreados de nuestra mente y de nuestro corazón, sin que por ningún motivo queramos olvidar jamás que dentro de la Iglesia somos hijos y vasallos sin misión docente, á quienes toca oír, reverenciar y obedecer á sus legítimos superiores en materia religiosa y político-religiosa.»

Esta declaración nos hace suponer que el nuevo periódico, si llega á publicarse, como parece, seguirá derrotero muy distinto del que acostumbraban adoptar los colegas cuya calificación se parece á la expresada por los señores fundadores de *El Aralar*—que así vá á llamarse;—por tal motivo suponemos que *al fin* vamos á tropezar con distintas tendencias de las que representa el partido nocedalino, siempre ocupado en interpretar documentos procedentes del Sumo Pontífice y de los Prelados, cuyos consejos, insinuaciones, ó terminantes deseos y encargos, suelen aceptar en la parte que les puede ser útil y explican con grandes y laberínticos comentarios si no les agrada su alcance, hasta convertirlos en cosa desconocida aun para los mismos autores de la idea y de su expresión. Veremos si en la práctica *El Aralar* demuestra lo que se anuncia en el documento que motiva estas líneas.

Respecto á su carácter político, hé aquí lo que prometen los señores de la comisión por conducto del señor Erice:

«Como fueristas defenderemos con firmeza la absoluta integridad del actual estado de cosas legal de Navarra, considerándolo como punto de partida para restaurar, en cuanto quepa, y aprovechando la oportunidad de las circunstancias, la secular constitución de este antiguo Reino. Lejos de inspirarnos en móviles egoístas deseamos que los bienes que para nosotros recabamos y pretendemos, se extiendan por las demás provincias de España; y en este sentido, *obtendrán nuestra simpatía, y aun nuestro apoyo, los esfuerzos que se encaminen á reconstituir la personalidad histórica de las regiones de España, singularmente de la Vascongada, por tantos títulos semejante á la nuestra.*»

Algo más que fuerista resultará el nuevo periódico si vé con simpatía y hasta apoya los esfuerzos que se encaminan á reconstituir la personalidad anti-

gua de las regiones: mejor que fuerista le llamaríamos nosotros *regionalista* puro y neto. De las frases subrayadas se deduce que la tendencia del anunciado colega sería la vuelta á aquellos *felices* tiempos en que la nacionalidad estaba sin formar en España y los Reinos combatían unos contra otros, considerando enemigos á sus hermanos de raza, de costumbres y hasta de intereses. Si así es, si la palabra *personalidad* se ha usado en la circular en el sentido propio de ese vocablo cuando se trata de un pueblo ó región, las aspiraciones de *El Aralar* nos parecen bien poco patrióticas. Desunir lo unido gracias al trabajo de generaciones y de siglos; retrotraer la condición de España á los tiempos en que esas regiones de que habla la circular tenían *personalidad* de tales, nos parece el colmo del absurdo; tanto valdría trabajar porque Pamplona, la ciudad de hoy, una, indivisa, volviese á partirse en barrios murados, revestidos de almenadas cortinas coronadas por guerreros, siempre dispuestos á luchar con sus vecinos.

Pero donde mejor aparece retratado el espíritu que dará vida al futuro periódico es en estas substanciosas frases de la circular tantas veces citada:

«Nosotros, inspirándonos en las doctrinas de la Iglesia y en las buenas tradiciones forales, rechazando, por tanto, la legislación liberal, acataremos y reconoceremos el poder constituido, dentro de los límites que la religión y la justicia ponen y piden de consuno.»

Basta leer eso para comprender que *El Aralar* va á venir al mundo con la misión de defender las doctrinas y principios sustentados por los evolucionistas del pasado verano, por los ex-nocedalinos señores Campión, Ortí y Lara, etcétera, etc.

Suponemos que, en tal caso, empezará el nuevo periódico, á fuer de imparcial en asuntos puramente dinásticos y de forma *de gobierno*, por explicar á qué

llama legislación *liberal*. Buena falta hace que alguno de esos periódicos íntegros *pur-sang*, ó *media sangre* íntegros, sea bastante explícito para que nadie pueda dudar acerca de la clase de *liberalismo* á que ellos se *deben* referir si ha de ser cierta su sumisión á las enseñanzas del Papa y de los Prelados.

Además hay otro dato que nos hace suponer esas declaraciones: los hombres más salientes de esa agrupación aceptan y *practican* ó *utilizan* la legislación liberal; como lo prueba, entre otros ejemplos, la práctica del sistema parlamentario por parte de algunos de ellos, que son diputados á Cortes, y por parte de otros que han aspirado á serlo.

Y eso ya no es solo acatar y reconocer el poder constituido: sino aceptar, es decir, practicar y utilizar la *legislación liberal* á cuya sombra se sientan en los escaños del Congreso.

## El "modus vivendi," con Francia

Y LOS PROYECTOS DE AQUEL GOBIERNO

De todas las cuestiones que hoy se discuten en la prensa, la cuestión de las relaciones comerciales con Francia, es la que envuelve un interés más general y permanente.

Se explica, por tanto, la atención que la opinión en España ha prestado al asunto desde los primeros momentos; como sin duda tiene interés el seguir con cuidado las palpitaciones de la prensa en el país vecino.

Sabido es que en las comarcas vitícolas del centro de Francia, donde la acción del sol no basta para que la uva sazone y el fruto resulte azucarado, se echa azúcar en los mostos á fin de que se forme el alcohol que en los caldos del Mediodía produce la misma naturaleza.

La elevación de los derechos sobre el azúcar empleado para la fermentación de los mostos, desde 25 á 40 francos, supone un impuesto de 80 céntimos por litro para los cosecheros del centro, y éstos, en cuanto tuvieron noticia de los propósitos del ministro de Hacienda, nombraron comisiona-

dos para que viniesen á París á gestionar contra la aprobación de la reforma relativa á los azúcares.

Según vemos en los telegramas de París que ha publicado *El Imparcial*, los representantes de la región central de Francia tratan también de ponerse de acuerdo para combatir los proyectos de M. Burdeau en las Cámaras, y los de otras comarcas se opondrán al planteamiento del proyecto relativo á la clasificación de los vinos por su fuerza alcohólica, invocando diversas razones.

En primer término califican de ruinosos los gastos que habrá de hacer la administración para adquirir los aparatos que son necesarios para el análisis, y en segundo, harán resaltar los graves inconvenientes de que surjan diferencias y pleitos entre los negociantes en vino y el fisco, máxime teniendo en cuenta que la fuerza alcohólica del vino varía según las estaciones y los años de vida.

Por lo tanto, cuando se presenten los proyectos de M. Burdeau en la Cámara, se cree sean combatidos con energía y que den ocasión á reñidos debates, toda vez que los diputados del Mediodía y muchos de la Gironda los han acogido como altamente beneficiosos para aquellas regiones, donde se ha forzado la producción de la vid hasta un grado asombroso.

Si el ministro de Hacienda insiste en defender la reforma, contando como cuenta con el apoyo de muchos representantes del país, los diputados de los departamentos del centro pedirán que el proyecto sea sometido al examen de una comisión parlamentaria especial, á fin de que ésta organice todo género de informaciones y estudios sobre la cuestión que aquellos califican de gravísima.

Tal procedimiento equivaldría á aplazar la reforma hasta las *kalendaras grecas*.

Mas esto, como nuestros lectores comprenderán, afecta á los efectos, como si dijéramos, interiores de los proyectos de M. Burdeau.

Por lo que hace á su trascendencia para España, en la reseña que hace *El Tiempo* del Consejo de anteanoche, vemos ideas que nos parecen más tranquilizadoras.

El señor Moret dijo entre otras cosas, al tratar de este asunto, que M. Perier ha dicho á nuestro embajador que el gobierno que preside tiene perfecto derecho á establecer un impuesto interior sobre los vinos,

—124—

por Norte; á la virtud por brújula; á la oración por timón; á la fé por consejera; por premio el mártir; por castigo á la fortuna; y por espejo de su única coquetería los rasgados y coquetones ojos de Blanquita.

¡Pobre Pirochas! ¡Desdichado, risible, perseguido, inocente y mártir! Cúlpese de su extraña conducta á un poco de misantropía natural en él, y á un algo de enfermedad mental, pero cúlpese sobre todo, á la principal causa; á los contratiempos y embates de la vida.

¡Pobre Pirochas! Cuando en los años de su mocedad apacentaba sus bueyes y araba los campos, vió en Belmez unos ojazos azules al través de los cuales sorprendió un alma cándida y pura durmiendo el dulce sueño de la inocencia, y un cuello de alabastro, y un seno turgente, y un talle flexible, y unas carnes mórvidas, y una mata de pelo rubio, y un andar magestuoso; notó que las mejillas de la propietaria de tantos encantos se tiñeron de carmín cuando una con otra chocaron las miradas de los dos, y el corazón de Pirochas latió con más violencia que de costumbre. Observó la inefable dicha que experimentaba siempre que veía la misma belleza, y por fin creyó que iba á reventarle el gozo hasta por la caperuza, aquella mañanita de Mayo que oyó de los mismísimos labios de ella después de algunas evasiones y retencencias, que sí lo quería á él, á Pirochas.

¡Pobre Pirochas! Huérfano hacía muchos años,

—121—

humo que avanzando con veloz carrera, atraviesa la llanura llevando rápidamente á todas partes las conquistas del progreso.

Según hemos dicho estaba habitada esta casa por dos personas; el Pirochas, hombrachón de compleción sana donde hubiera otro, moreno de cara, con ojos del color del azabache, que vendrá á frisar en los treinta años de edad, y la Blanca, angelical criatura de seis abriles para quien parecía haberse inventado el nombre con que era llamada; pues poseía su rostro una blancura poco menor que el ampo de la nieve, estaba dotada de dos hermosísimos ojos negros que eran como luceros, tenía una rica dentadura que causaba admiración á las mismas perlas, y criaba una blonda cabellera incomparable, que por detrás le caía sobre la espalda sujeta en trenzas de oro, y por delante le invadía la frente en forma de graciosos bucles.

La circunstancia rarísima de vivir estos dos seres humanos tan apartados del bullicio del mundo, les rodeaba de cierto misterio que en vano trataba de descubrir la curiosidad de los bardeneros. Quién aseguraba que Pirochas era un espía afrancesado vendido al dinero de Napoleón; quién sabía de buena tinta que estaba al servicio de los guerrilleros españoles; otros le tachaban de contrabandista; no faltaba quien al encontrarse en los vericuetos de la sierra hacía fervorosamente la señal de la cruz por suponerle un fantasma en pactos con el demonio y en alianza estrecha con las moras cautivas, que por

y por ello no podían alarmarse los españoles, puesto que la medida gravaba á los vinos nacionales y extranjeros.

Dice tambien que los vinos españoles favorecidos por el actual *modus vivendi*, se emplean principalmente en el *coupage*; que éste se hace en el *entre port* y el impuesto ha de pagarse á la entrada de las poblaciones donde llegan nuestros vinos convertidos ya en vinos franceses.

Las dudas que pudieran ofrecerse y las cuestiones de detalle, podían resolverse de comun acuerdo entre ambos gobiernos.

Expresa el señor León y Castillo en su telegrama, que la cuestión no encierra la gravedad que se le ha dado en España.

Si realmente los vinos españoles no sufren aumento de derechos y se respeta lo convenido, querrá decir que por las operaciones del *coupage*, al entrar en el consumo habrán perdido su primitiva fuerza alcohólica, quedándose por debajo de los 11 grados; más quedan en pie dudas que conviene desvanecer; queda como amenaza la proposición de M. Cazé, y se explica, por tanto, que se procure desvanecer dudas y que de todos modos se cumpla y aplique con sinceridad el *modus vivendi* concertado.

### La moneda marroquí

Marruecos ha venido reconociendo como su moneda nacional la de cuño español, y por esto los tratantes de esta clase de mercancías han trasladado al Imperio casi toda la acuñada en Filipinas, calculándose su importancia en unos tres millones de pesos. Ese negocio venía favoreciendo á muchos de los desgraciados que regresaban á España procedentes del Archipiélago, pues la moneda que traían la cambiaban en Barcelona, Valencia y Cádiz, con solo 3 ó 4 por 100 de quebranto, y los cambiantes peninsulares la mandaban al Riff por su valor nominal, teniendo allá circulación oficial. Es claro que este negocio perjudicó grandemente á los Bancos ingleses, que habían venido explotando á los españoles que regresaban á la patria, imponiéndoles un cambio á veces hasta el 25 por 100 de quebranto. Vuelta á restablecer en Filipinas la acuñación de la plata, claro es que esa existencia metálica venía á contrarrestar ese enorme descuento, pues la importación en España de la plata filipina tendría siempre su mercado en Marruecos.

No tardaron los ingleses en inculcar á los judíos y cambistas marroquíes que la depreciación en el precio de plata existente en aquellos mercados era debida al cuño filipino, sin mencionar, como es consiguiente, que la depreciación, en su valor mercantil, era ocasionada por la crisis general de la plata, independientemente en absoluto del cuño de la moneda. La agitación tomó cuerpo, y el ministro inglés en Tánger solicitó del Gobierno del sultán, que prohibiese la admisión de la plata filipina en las aduanas y en las dependencias oficiales.

Ahora resulta que esa medida se ha llevado á la práctica y que nuestros derechos, sancionados por el uso, se desconocen en aquel país, ¿Con qué derecho puede el ministro británico imponer esa exigencia? ¿Por qué no ha exigido nuestro ministro en Tánger que se respetara la situación existente? ¿Por qué han de ser protegidos en su nego-

cio explotador los Bancos anglo-filipinos, y se ha de perjudicar de esa manera, privándoles de ese remedio, á los que regresan á España de su colonia de Oriente?

Pero aparte esa consideración, el asunto que nos ocupa entraña otra cuestión política de importancia. La unidad monetaria entre España y Marruecos estrechaba sus lazos y era un elemento de solidaridad por medio del cual la influencia peninsular se hacía sentir en el imperio. Rechazada esa parte importante del elemento circulante, vendrán en su lugar la libra esterlina ó el franco, y aquella moneda que se aclimate y concluya por ser el símbolo del cambio y de las transacciones, representará un nuevo triunfo obtenido contra España, y una verdadera derrota sufrida por nuestra influencia allá donde debemos siempre procurar en todos los órdenes, que prevalezca nuestra supremacía y nuestra nacionalidad. Si aún fuese tiempo, es indispensable que se trate de deshacer ese error y ese olvido cometido por nuestros diplomáticos tangerinos.

(La Gaceta de la Banca.)

### CARTA de MADRID

14 de Enero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: El señor Sagasta continúa mejorando. Ayer dedicóse á ejercicios que le satisficieron por ser una prueba de que pronto volverá á dedicarse con la actividad de siempre á los negocios políticos. Tiene el señor presidente del Consejo un gran interés en visitar á S. M. y para ello aprovechará el primer día bueno que haga llegando á Palacio. Nosotros no podemos por menos de felicitar al señor Sagasta y de felicitarnos, porque el restablecimiento de su salud ha de ser muy útil á la buena marcha de la política, que tiene en el señor presidente del Consejo el más firme sostén.

Todavía no ha podido fijarse la fecha en que ha de salir de Melilla la embajada, porque no se han recibido aún las noticias de Tánger que se aguardan con tanta impaciencia. De hoy á mañana creemos que se recibirá de Tánger la noticia que ha de servir para señalar la fecha de partida de la embajada. Como los preparativos están hechos, apenas llegue el anuncio de que el sultán se halla dispuesto á recibirla partirá la embajada que preside el general Martínez Campos.

Esta cuestión enlázase con la apertura de las Cortes y de ahí su importancia para la política. El señor Sagasta cree que si la embajada emprende su camino antes del día 20, podrán reunirse las Cortes á mediados del próximo Febrero, que será cuando se reciban las primeras noticias acerca de los resultados de su misión. Según estas noticias sean, podrá formarse juicio del resultado y ya no habrá inconveniente en que las Cortes se reúnan, discutiéndose la gestión del Gobierno en los asuntos de Melilla.

Hasta hoy han existido poderosas razones que aconsejaban la no apertura de las Cámaras, porque cualquier debate parlamentario hubiera sido un desagradable incidente perjudicial al buen éxito de la negociación emprendida. El Gobierno ha querido recabar la libertad de su conducta, co-

mo único medio de que en el caso no probable de que fracasaran las negociaciones fuérase á él imputada toda la responsabilidad. Ha obrado cuerdamente, no permitiendo la reunión de las Cortes mientras no se tenga el convencimiento de que ha terminado el conflicto. Ahora que tenemos á su fin, pueden las Cámaras volver á sus interrumpidos trabajos, y pueden los que tales deseos muestran, atacar al Gobierno, que no han de faltarle á éste, por fortuna, medios de defensa.

La provisión de los altos cargos vacantes, no se ha resuelto todavía, pero es de presumir que antes de la reunión de las Cortes sean nombradas las personas que han de ocupar esos puestos. Cuestión es esta que ha podido suscitar disgustos, por la nunca satisfecha ambición de los hombres políticos, que á veces no reparan en consideraciones de ningún género cuando se trata de su medro personal.

Lo que parece resuelto en definitiva es que las Cortes al dar principio sus tareas han de continuar la pasada legislatura, no comenzando la segunda todavía por atendibles razones, que han influido en el ánimo del señor Sagasta, que á todo trance quiere probar ahora y luego, que la disciplina de la mayoría no se ha rebajado y que el partido liberal es uno y no lleva en sí el germen de la discordia.

El Corresponsal

### Variedades

#### Juramentos de amor

—¡Adios!—se habían dicho al despedirse, ella con voz débil, casi imperceptible, como un suspiro arrancado del fondo de las entrañas, él, trémulo, agitado, con los ojos llorosos y el cuerpo sacudido por convulsiones nerviosas.

Después... un silencio triste interrumpido solamente por sollozos entrecortados, rumor de besos que el aire lleva y á lo lejos se pierden; las gargantas, secas, se niegan á articular sonidos, y la luna, que hasta aquel momento ha iluminado el grupo, se oculta tristemente detrás de una nube; la noche, al quedar tan oscura, parece que toma parte en este concierto de tiernísimos sentimientos.

Por fin el amante se separa de la reja; los hierros y las plantas que la adornan están todavía mojados de lágrimas; unos pasos acelerados cruzan la calle; al propio tiempo se escucha el ruido de una ventana que se cierra, y el eco repite como un lamento triste aquel ruido.

¡Pobres amantes! La suerte les ha separado para siempre quizá; y al despedirse, al juntar sus labios para unir sus almas, de ellas ha brotado simultáneamente un juramento.

Dos ruiseñores que tienen el nido en la copa de almendro que sirve de dosel á la ventana, cantan su amor en armoniosos trinos; ellos son felices; solo la muerte podrá separarlos.

Sin embargo, aquel juramento estará siempre vivo y latente en sus corazones.

—Antes moriremos que dejar de amarnos—se habían dicho, y estaban resueltos á perder la existencia primero que hacerse traición el uno al otro.

Pasó un año. ¡Qué cartas tan largas y cariñosas se escribieron en ese tiempo! Todas ellas rebosaban amor inmenso, ternura infinita; él la daba siempre cuenta de sus proyectos y de la más insignificante de sus acciones

y al terminar le enviaba muchos besos, tantos, que al ser posible que todos ellos sonasen á la vez, bastaría su ruido para ensordecer á la humanidad.

Ella horaba sin consuelo al escribirle; en casi todas las palabras se notaban huellas de lágrimas; sus cartas eran muy largas y muy expresivas, capaces de enternecer el corazón más insensible.

Los grandes esqueletos de los árboles comenzaron á vestirse su verde ropaje, las flores abrieron sus cálices perfumando el ambiente, la golondrina tornó de nuevo al nido abandonado durante el invierno, se secaron los arroyuelos y las primeras brisas del verano acariciaron dulcemente el rostro de la enamorada doncella.

Allá á lo lejos, al final de la carretera que conduce al pueblo, apareció un punto negro, rodeado de una especie de niebla gris y espesa; poco á poco se fué percibiendo más distintamente el alegre sonar de los cascabeles y la diligencia cubierta de polvo, apareció á un recodo del camino arrastrada por el galope de los poderosos tiros.

Las vacaciones habían vuelto á reunirlos.

Tres meses gozaron de las delicias de su amor; al cabo de ellos se separaron de nuevo y la escena de la reja volvió á repetirse.

El estudiante ha terminado brillantemente su carrera; ya es médico y viene á ejercer su honrosa profesión al pueblo que le vio nacer; todos salen al camino á esperarle; todos quieren ser los primeros en felicitarle por su brillante éxito. Llega al fin, pero no viene solo, una señora joven y elegante le acompaña; cogidos del brazo y conversando alegremente se dirigen hacia el lugar.

Esa que acompaña al joven es su esposa. ¡Ingrato! Se ha casado en la corte, olvidando á la inocente lugareña á quien antes quiso.

¿Y ella? ¡Oh! ella... había entregado su mano un año antes al mozo más rico de la comarca.

Cuando por casualidad se encuentran en un lindero ó al volver un camino, se saludan sonriendo sin recordar siquiera el tiempo pasado.

Aquel juramento que con toda la efusión de sus almas se hicieron al separarse por primera vez, volvió en alas del aire al salir de los labios, y fué á parar á aquel nido de ruiseñores que cautaban su amor en la copa del almendro.

Ellos se lo apropiaron, y lo cumplen; todavía se aman, todavía cantan todas las noches en el mismo sitio, como para dar una lección á aquel par de inconstantes y olvidadizos.

JOAQUIN E. ROMERO.

### Crónica

Tenemos entendido que es muy probable que el Ayuntamiento conceda el Teatro al Casino de Eslava para celebrar los bailes que dicha sociedad proyecta dar durante las próximas fiestas de carnaval.

No esperábamos menos tratándose de la ilustrada Corporación municipal y de una sociedad tan respetable como el Casino de Eslava.

Seguramente muchos comerciantes agradecerán tal acuerdo á la Corporación municipal, pues este género de fiestas siempre traen consigo algun movimiento.

En tal supuesto se están llevando á cabo algunos preparativos para dar á la fiesta el mayor realce y esplendor.

Dicen del Brasil que se está terminando la construcción del globo que destina el presidente de aquella república, señor Peixoto, para lanzar dinamita sobre la escuadra insurrecta.

Leemos en *La Lealtad Navarra*:

«Se ha fundado en Buenos Aires un periódico euskalduna, con el propósito de prestar ayuda á los que aquí defendemos los intereses carísimos de esta querida Navarra.

Según nos dicen, ayer conferenció con los diputados forales un representante del citado periódico para solicitar de aquellos sus retratos, con objeto de publicarlos á la cabeza de las correspondientes biografías.

Esto obedece al propósito que la empresa del citado periódico, ha concebido de honrarse publicando los retratos y biografías de los señores que componen la corporación foral en los momentos en que Navarra entera, en masa, se opuso á los proyectos antifueristas de don German Gamazo.

Es posible que los señores diputados accedan á la petición apuntada.»

Con muy buen acuerdo se están picando las piedras que componen las escalerillas que conducen de la plaza del Castillo á la calle de San Nicolás.

Suponemos que se hará otro tanto con las de la calle de Estafeta.

El Papa ha concedido á los españoles alistados en la Cruz Roja, y á los que se inscriban en lo sucesivo, indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados si en la hora de la muerte reciben los Sacramentos ó invocan el nombre de Dios.

La guardia civil del puesto de Sangüesa ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á varios vecinos de Sangüesa y Javier, autores del robo de leña cometido en un monte propiedad de la señora marquesa de Villahermosa situado en jurisdicción de la segunda de las localidades mencionadas.

arte de encantamiento diz que habitan aún los subterráneos del antiguo castillo de Sanchez Abarca del monte del fraile, desde luegos años; y hasta había malas lenguas para las cuales Pirochas era un tuno de tomo y lomo á quien el cepo ó el grillete sentaría en sus pantorrilludas piernas, tan bonitamente como anillo al dedo.

Es lo cierto, que la aparición de estos personajes en las soledades de la Bardena, sumada á su incomprendible aislamiento, tanto más injustificado cuanto más solicitados eran su trato y amistad por parte de los agricultores y ganaderos, y á la misteriosa vida que llevaban, se prestaba maravillosamente á dar pávulo á la maledicencia y á que las gentes sesudas y formales, cuanto más las rústicas y sencillas, se diesen á fantasear sin poner freno á la imaginación, y á ver en la casita blanca del Aguilar, un repulsivo antro ó una sucursal del infierno, más bien que un nido fabricado para dos seres enlazados por el más acendrado y puro cariño.

En efecto: si es natural, aunque no corriente en el país, que una familia habite constantemente en las Bardenas con el fin de atender con mas esmero y solicitud al cuidado de su hacienda, está fuera de lo ordinario, y es agénisimo en un todo á lo razonable, que dos personas abandonen su comarca, vengán desde lejanas regiones á vivir como anacoretas en un solitario desierto, mientras se está librando una guerra cruelísima y preñada de desventuras, y sin que, una vez en su retiro, quieran tener otra comu-

nicación con el género humano, que la indispensable para no dejar desatendido el cultivo de las tierras, recoger los granos, comprar los comestibles, y cuidar de sus deberes religiosos, pasando todo el año con sus crudos inviernos y sus abrasadores estíos, en la mas triste soledad. Así solo se conocerá el porqué los franceses vomitaban basuras sobre aquella casa; porqué los soldados españoles vigilaban á sus habitantes como sospechosos; porqué á los colonos de la Bardena les inspiraban el mas profundo desprecio, y que solo fuesen á ayudarles en sus faenas agrícolas mediante jornales crecidos; y porqué todos veían en ellos á los amigos del enemigo, que es el mayor de los delitos en tiempo de guerra, y sobre todo de una guerra tan porfiada y titánica, como la memorable y gloriosa guerra de la independencia española.

Y sin embargo, en Pirochas tenia plena confirmación el proverbio que dice «no hay regla sin excepción», y el otro de «las apariencias engañan»; pues todos los que le juzgaban erraban de medio á medio; porque pese á la crítica mordaz de entonces, y aun cuando las trazas otra cosa indicaran y con conocimiento de ellas fuera lógico pensar mal con acuerdo de la experiencia y el buen criterio de aquel en quien las mismas concurrían, resultaba evidente que Pirochas era un modelo de ciudadanos; un ejemplar padre de familia; un entusiasta patriota; un devotísimo cristiano; y por lo tanto un hombre de bien á carta cabal, que tenía en todas sus acciones á Dios

El mercado de ganado de cerda se vió ayer concurrido como pocas veces, vendiéndose dicho ganado á veintitres y veinticuatro reales docena.

Durante el año último se han recolectado en Navarra 802 099 hectolitros de trigo, según se desprende de los datos que ya se conocen.

Dice un periódico que el licenciamiento de las reservas incorporadas al ejército se verificará del 20 al 23 del presente mes.

Ha estado en Zaragoza la mujer del anarquista Salvador, autor del atentado del Liceo de Barcelona, que se encuentra en el hospital de aquella ciudad.

La mujer del anarquista llegó á Zaragoza acompañada de su hija y visitó con gran sigilo á su marido.

En la visita la acompañaron el presidente y el fiscal de la Audiencia.

Salvador se afectó mucho al verla y derramó abundantes lágrimas al estrechar á su hija.

Declaró que sólo sentía lo hecho por tener que dejar á su hija en medio de una sociedad depravada.

Después se serenó y aconsejó á su mujer que no llorara, pues lo sucedido no tiene ya remedio, y que al cometer el crimen sabía lo que le esperaba.

Añadió con gran cinismo que repetirá el hecho si se encontrara en condiciones de poder hacerlo.

La mujer del detenido manifestó al presidente de la Audiencia que hasta hace tres años Salvador fué ferviente católico, y que el cambio lo acribuyó á las excitaciones de Pallás y sus compañeros.

También dijo que preferiría que su marido muriese á consecuencia de la herida, á fin de evitar la afrenta del patíbulo.

En la noche del once comenzaron de nuevo á arder los escombros de la calle de Mendez Nuñez en Santander.

Ni los dos meses y días transcurridos desde los siniestros, ni los grandes aguaceros y nevadas que han caído, fueron suficientes á sofocar allí el fuego.

Lo recaudado hasta ayer en esta capital para socorrer á los pueblos perjudicados por las inundaciones, asciende á la suma de 1.714'26 pesetas.

Durante la primera decena del presente mes se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad 35 nacimientos y 31 defunciones.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, corredor de comercio de esta plaza hoy á las siete y media de la mañana llegó á Cádiz el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Montevideo* procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

Las autoridades eclesiásticas de Madrid entienden en un asunto de un falso sacerdote que ha predicado y dicho misa durante muchos meses en la parroquia de San Sebastian y en el oratorio de la calle del Olivar.

El falso sacerdote se llamaba Juan Bigas Abane.

El citado individuo se hallaba sin recursos y muerto de hambre, cuando se encontró unas licencias de sacerdote firmadas por el obispo señor Sancha.

El Juan Bigas se disfrazó de sacerdote y se presentó en la parroquia de San Sebastian.

El párroco de dicho templo examinó las licencias y como las halló en regla, le autorizó para decir misas.

Los monaguillos murmuraban que el Padre no sabía latín.

El falso cura se escamó de las murmuraciones que se hacían contra él y se trasladó á un convento de la calle del Olivar, donde continuó celebrando misa durante muchos meses.

Nuevamente volvió á la parroquia de San Sebastian, donde examinadas sus licencias y en vista de que se encontraban en orden continuó celebrando misa.

El párroco, sin embargo, entró en sospechas y le llamó á la sacristía donde comenzó á examinarlo de latín.

El falso cura cayó de rodillas ante el párroco y le confesó su sacrilegio.

El párroco le dijo entonces que el crimen que había cometido no tiene bastante castigo en las leyes humanas.

—Marche usted y que Dios le perdone. El falso sacerdote salió de la sacristía. La policía persigue su pista.

En la noche del sábado le fué administrado el Santo Viático al conocido médico de esta ciudad señor Gayarre, que se encuentra enfermo desde hace algunos días y cuyo restablecimiento deseamos.

La noche última se ha proporcionado alojamiento en el depósito municipal á varios sujetos que ayer armaron escándalos en distintos puntos de la población.

En San Martín de Unx ha sido víctima de un accidente un mendigo llamado Venancio Rodrigo.

A este pobre hombre un caritativo vecino le dió alojamiento en el pajar de su casa para que en él pasara al abrigo la noche del miércoles último, y por lo visto cuando el mendigo estaba ya dormido debió caer sobre él gran

cantidad de paja de la que en dicho sitio había amontonada, pues á la mañana siguiente fué encontrado sepultado el cadáver del pordiosero que era natural de Cáseda.

El facultativo que ha reconocido el cadáver ha declarado que el Venancio Rodrigo ha muerto por asfixia.

Según participa el alcalde de Yerri al señor gobernador civil, en varios pueblos de aquel valle se sintió en la mañana del viernes de la pasada semana un pequeño temblor de tierra análogo al que en el mismo día experimentaron los vecinos de Estella.

Ha fallecido el popular banderillero *Ostión*. Antonio Perez era alavés, de Laguardia, y fué auxiliar liberal en el sitio de Bilbao.

Como torero era apreciadísimo por su extraordinario arrojo. E. P. D.

Comunican de Buenos Aires que han sido presos en las provincias de Rosario y Santa Fe varios anarquistas que intentaban volar el teatro del Olimpo de aquella capital.

Según noticias, días pasados ocurrió un trágico suceso en Calahorra, cuyos detalles, parece son los siguientes:

En casa del armero de aquella ciudad Manuel Rodríguez, hubo de presentarse según se decía, un joven desconocido á comprar un revolver: no se sabe si probando ó no el arma, ésta se disparó, con tan mala suerte, que el armero quedó muerto en el acto.

En la pasada semana se cometió un robo en la tienda del vecino de Carcastillo don Mateo Campés, ignorándose hasta ahora quiénes son los ladrones.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Pablo primer ermitaño y San Mauro ab.  
SANTO DE MAÑANA.—San Marcelo P. y mr.

**Sección amena**

—Yo conocí un enano—dice un andaluz—que como pasara una hormiga por su lado y diera una patada, le salpicaba la cara de tierra.  
—Eso no es nada—replica otro.—En mi pueblo hay uno que para coger una colilla del suelo tiene que empinarse.

Un borracho, contemplando el cadáver de un ahogado: —¡He aquí á lo que conduce el abuso del agua!

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 8'7 grados centígrados, y la mínima de hoy 2'7.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 729'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 330

**Consumo de carnes**

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 7 bueyas que pesaron 1368 kilogramos 600 gramos; 6 terneras cuyo peso fué 471 300 respectivamente; carneros 13 con 221 kilos y 600 gramos; ovejas 0 con 0 kilogramos y 0 gramos.

**Para el cementerio**

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas de mármol á precios muy arreglados.  
IRIGARAY—MARMOLISTA—PAMPLONA

**ULTIMA HORA**

**SERVICIO TELEGRAFICO**

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 15 (varias horas).

MARTINEZ CAMPOS EN FRAJANA

El único asunto que comunican de Melilla á la península, es la visita que ayer hizo el general Martínez Campos al hermano del sultán.

La visita del general no tuvo otro objeto que el de despedirse del príncipe marroquí antes de emprender el viaje que tiene que realizar.

CALMA

Hay muy pocas noticias y todas las conversaciones recaen sobre la fecha en que las Cortes reanudarán sus tareas, conviniendo la generalidad en que las Cámaras se abrirán á últimos del presente mes.

POR FIN HAY REGALOS

El Gobierno ha acordado enviar al señor Martínez Campos algunos objetos para que éste los regale al sultán.

**PROPOSITOS**

Parece que el señor Sagasta se muestra decidido á obrar rigurosamente con los diputados descontentos de la mayoría.

\*\*

A las siete de la tarde cerramos la presente edición sin recibir el número de telegramas que diariamente nos remite nuestro corresponsal.

**Telegrama de la Bolsa**

Madrid 15 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2% interior. . . . .	66 75
Id. id. fin corriente. . . . .	66 60
Id. id. id. próximo. . . . .	66 60
Deuda perpetua al 4 p% exterior. . . . .	76 60
Acciones del Banco de España. . . . .	363 30
Deuda amortizable al 4% . . . . .	76 90
Compañía arrendataria de Tabacos. . . . .	161 30
Billetes de Cuba (1886). . . . .	107 80
Id. id. (1890) liberadas. . . . .	95 90

BOLSA DE PARIS.	
4 1/2% exterior. . . . .	63 68
3 1/2% francés. . . . .	98 95
5 por 100 italiano. . . . .	74 80
Acciones de Beers (diamantes). . . . .	421 30
4 por 100 turco. . . . .	23 07
Acciones de Riotinto. . . . .	361 30
Ferrocarriles andaluces. . . . .	240 30
Idem Nortes. . . . .	111 30
Renta portuguesa. . . . .	19 81
Ferrocarriles Alicante. . . . .	155 30

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista. . . . .	22 30
Londres, á la vista. . . . .	22 30

**BOLSIN**

Madrid 13 (12'30 m.)

MADRID	
Deuda perpetua 4 p% interior fin corriente. . . . .	> >
Id. fin próximo. . . . .	> >
Exterior Contado. . . . .	> >

BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes. . . . .	> >
Exterior id. id. . . . .	> >

BOLSA DE PARIS	
4 p% exterior fin de mes. . . . .	> >
Renta francesa. . . . .	> >

BOLSA DE LONDRES	
4 p% exterior fin de mes. . . . .	> >

BENARD Y C.<sup>a</sup> (Madrid.—Juan de Mens, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

**Anuncios preferentes**

**Pedro Prim ORTOPÉDICO**

Conocido es por el público su establecimiento de Alsasua, que en la actualidad tiene en Vitoria, donde ha fijado su residencia. El señor Prim llegará á Pamplona donde permanecerá los días 17 y 18 del corriente mes, hospedándose en casa de doña Angela Oteiza, Plaza del Castillo 19, donde recibirá dichos días de nueve á una por la mañana y de tres á ocho por la tarde.

El constante trabajo de tan difícil arte, y la práctica que ha adquirido, le han proporcionado verdaderos conocimientos para prevenir las deformidades del cuerpo, y con los aparatos que fabrica, dá á los pies y piernas una buena y completa conformación.

Construye por sí mismo toda clase de aparatos y también de calzado; de modo que combinando los medios mecánicos más perfectos, permiten á las personas enfermas y defectuosas caminar y dedicarse á sus trabajos habituales.

Advierte á aquellos pacientes que, habiendo usado aparatos extranjeros y de otras procedencias, no han conseguido resultado satisfactorio, no vacilen en someterse á este ortopédico, quien se compromete á hacer arreglos y enmiendas hasta conseguir que los aparatos queden servibles y absolutamente útiles.

**PARTIDO COKE, para estufas, COKE**

SANTO DOMINGO, 2 pral.—CASA DE UTRAY

**Sustitutos**

La sociedad de quintas CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA establecida hace años en la calle San Nicolás 4 á la que ha adjudicado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital la subasta de todos los sustitutos que necesita para el actual reemplazo, ofrece á los particulares poner licenciados absolutos y reservas á precios económicos.

Pamplona 23 Diciembre de 1893. CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA

**¡Atención!**

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas.

Venta al contado y á plazos por semanas, quincen y meses.

MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez.

Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

**Cada quince dias**

Se reciben las últimas novedades en devocionario, tarjetas de felicitación y religiosas, papel de cartas, objetos de escritorio y artículos de piel de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

CASILDO IRIARTE—SAN NICOLAS 4

**Quintas**

PASCUAL MAÑERO Y SANZ

ofrece sustitutos para este reemplazo en condiciones ventajosas para los interesados y el que los desee puede dirigirse á su domicilio, Estafeta 65, 2.º, Pamplona.

**Establecimiento tipográfico**

DE ROMAN VELANDIA

Calle de San Nicolás, 17, Pamplona

En esta acreditada casa se han recibido magníficos juegos de libros con debe y haber y Diarios, así como borradores en toda clase de precios y tamaños.

Gran surtido de toda clase de papeles para escribir y sobres, tanto en barato como en lujo y fantasía, de barba de todas clases y de las mejores fábricas.

Petacas, carteras, tarjeteros, limosneros, fosforeras y portamonedas de varias clases y precios económicos.

Las oficinas y particulares encontrarán un variado surtido en escribanías de hierro y madera, tinteros, pupitres, bades, plumas, portaplumas, lapiceros, gomas, reglas, lacres, plumeros y todo lo concerniente al ramo de escritorio.

En esta casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con esmero, gusto, prontitud y economía.

Precioso y variado surtido en participaciones de casamiento y de nacimiento, recordatorios, carnés para bailes, menús para comidas de lujo, y de lo más selecto que se fabrica en Inglaterra, Alemania, Francia y España. Tarjetas de visita desde 1 peseta el 100 hasta 5.

Precioso surtido de tarjetas de felicitación.

**NO más pianos viejos para alquileres**

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

**Sustitutos**

El que suscribe ofrece ponerlos para los quintos del actual reemplazo á precios económicos, siendo el pago á plazos ó al año y día.

Dirigirse á Pedro Echapare, Curia 5, 2.º, Pamplona. 4—15

**Papel de Armenia**

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.<sup>a</sup>, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

**"La Bodega"**

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

- Vinos clarete de mesa.
- id. superior seco de Borja.
- id. id. abocado id.
- id. viejos secos del país
- id. moscatel. ) De don Camilo Cas-
- id. rancio seco. ) tilla de Corella.
- id. id. dulce. )

**AGUARDIENTES**

Vinagre de puro vino.

GASEOSAS

CERVEZAS

AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48

y Nueva, frente á las Escuelas

**El VINO de QUINIUM**

DE

**A. LABARRAQUE**

miembro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento energético y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoideas, de neumonías, y, en general, á los que padecen:

- del ESTÓMAGO;
- de ANEMIA;
- de AGOTAMIENTO de FUERZAS;
- de FIEBRES.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente con las pastillas antiepilepticas de

## OCHOA

No se desconfie de la curación por antiguo que sea el padecimiento

PROSPECTOS GRATIS.—MESON DE PAREDES, 7, PRAL.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Baleares.

En Pamplona Farmacia de Marquina

### GRAJEAS DEMAZIÈRE

<p><b>CÁSCARA SAGRADA</b> Dosis a 0 gr. 125 de Polvo. Verdadero específico del <b>ESTREÑIMIENTO</b> HABITUAL PARIS. G. DEMAZIÈRE, 71, Avenue de Villiers. - Muestras gratis a los Médicos. Depósito en todas las principales Farmacias.</p>	<p><b>IODURO DE HIERRO y CÁSCARA</b> 0 gr. 10 de Ioduro - 0 gr. 03 de Cáscara. El más ACTIVO de los FERRUGINOSOS No produce estreñimiento.</p>
---	--

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

### ACEITE MILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA A LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible a los otros aceites ó a las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo más superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho a los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

## LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida

DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo a más de

**286.000.000 de pesetas**

Es la campaña más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse a sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

**SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA**

### 25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR  
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES  
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

**SE VENDE EN LAS FARMACIAS  
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.**

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

### ¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar a obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

**Pesetas 25 Pesetas**

Este aparato se compone de:

- |  |   |
|--|---|
| <ul style="list-style-type: none"> <li>1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18<sup>1</sup>/<sub>2</sub> de desarrollo de este por 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> alto y 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ancho, con tornillo fijador.</li> <li>1 Objeto de 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.</li> <li>1 Chassis con cristal despujado para la mira.</li> <li>1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada.</li> <li>1 Paquete placas a la gelatina bromurada.</li> <li>1 Paño negro.</li> <li>2 Cubetas.</li> <li>2 Pinzas de madera para secar las pruebas.</li> </ul> | <ul style="list-style-type: none"> <li>1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.</li> <li>1 Embudo.</li> <li>2 Agitadores.</li> <li>1 Caja papel sensibilizado.</li> <li>1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas.</li> <li>1 Paquete papel filtros.</li> <li>3 Hojas papel de colores.</li> <li>1 Frasco sulfato de hierro.</li> <li>1 Frasco oxalato neutro de potasa.</li> <li>1 Frasco hiposulfito de sosa.</li> <li>1 Frasco alumbre en polvo.</li> <li>1 Frasco baño viraje.</li> <li>1 Tripode de campaña.</li> <li>1 Instrucción muy detallada.</li> </ul> |
|--|---|

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,  
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

**TÁLOGO ILUSTRADO**

### ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

### DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor a cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS  
y en las Boticas

## GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece a los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

### RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar a París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: *GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre*.—Renard, propietario y director.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro a la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningún trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.